

Digno de aplauso

Ahora estamos más conformes con el Gobierno: las últimas declaraciones del general Berenguer nos parecen muy dignas de ser elogiadas y sobre todo muy oportunas: el juego del "coco", impropio de personas mayores de edad, sería resultado ya demasiado fatigoso y sobre todo carente de gracia y ocasionado a producir la intranquilidad pública, y el Presidente del Consejo ha hecho bien declarando que el Gobierno no es manco, lo cual, en definitiva, equivale a decir que está dispuesto a emplear las manos.

Puede estar seguro al hacerlo de que si es en defensa de la ley, no se lo reprocha a nadie y seremos muchos los que se lo elogiemos. Predicar con la palabra contra la anarquía y pretender combatir su fantasma, sin la más mínima realidad; conculcando la ley, es lo más anárquico que se conoce y contra ese sistema hará bien el Gobierno reaccionando energicamente contra los que de tan absurdo modo procedan y haciendo comprender a todos que las leyes se han hecho para que sean cumplidas y que existen sanciones efectivas y reales para los que no quieran cumplirlas.

General Berenguer sea oída por todos y no sea olvidada por nadie y será necesario también que cuando el caso llegue, la mano del Gobierno llegue adonde deba llegar y actúe sobre quien sea verdaderamente transgresor de las leyes, sea cual fuere su categoría y su condición social, y aún más si de esa categoría se prevale para delinquir o para impulsar a otros a que delinca.

Nosotros, que no podemos ser sospechosos en este punto, y que lamentamos y hemos censurado que el Gobierno haya abierto un paréntesis en las propagandas políticas, creemos firmemente que en esas propagandas no es lícito inducir a los oyentes a la delincuencia y sabemos que en el Código hay artículos que sancionan al inductor.

Si el Gobierno impone así a todos y a cada uno, estén donde estén y apóyense políticamente como quieran, el respeto a la ley, tendrá el aplauso de todos los verdaderos liberales.

La Orquesta Sinfónica en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 13.—En el Victoria Eugenia ha dado un concierto la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós. El teatro estaba lleno. La "Sinfonietta" de Halffter gustó extraordinariamente en todos sus números. Fuera de programa ejecutó la cabalgata de la "Walkiria", y el público terminó aclamando al director y a los profesores, con vivas al maestro Arbós y a su orquesta.

BOOS DE SOCIEDAD

Han llegado a Sevilla procedentes de Bilbao, don José María González Ibarra y señora, y de Madrid, el ex ministro don José Francos Rodríguez, acompañado de su distinguida esposa.

En Jerez de la Frontera, en el palacio del conde de Villagrán se ha celebrado un elegante almuerzo, al que asistieron los duques de Montevieja y de Medina Sidonia, la duquesa de Montemar, la marquesa de Aulencia, el conde de los Almás, el marqués del Real Tesoro y la señorita Consuelo Osorio.

La boda de la encantadora marquesa de Castel Moncayo, hija de los duques de Montellano, con el marqués de Manzanedo, hijo del fallecido duque de Santofía, se ha fijado para el próximo día 16 de junio.

Han regresado: de Málaga, la marquesa viuda de Aldama; de Sevilla, la condesa de Cabarrús y su hija; de Bérriz, la marquesa de Bérriz, y de Jerez, los duques de Abrantes.

En la iglesia parroquial de San Jerónimo se ha celebrado el bautizo del hijo recién nacido de los señores de Oriol y de Urquijo (don José María), imponiéndosele el nombre de José Luis.

Apadrinaron al neófito la marquesa viuda de las Torres de la Presa y don José Luis de Oriol y de Urquijo, abuelo del neófito.

Salvo en Ostende y Spa se suprime el juego en Bélgica

BRUSELAS, 13.—El Consejo de ministros ha aprobado un proyecto de ley suprimiendo radicalmente en Bélgica los juegos de azar. Dicho proyecto hace únicamente excepción con los balnearios de Ostende y Spa, únicos lugares en que el juego funcionará regularmente.

La reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA, 13.—Ayer se celebró bajo la presidencia del representante de Yugoslavia, señor Marinkovitch, la reunión de mayo del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Las únicas modificaciones ocurridas en la constitución del Consejo son la entrada de los señores Curtius, ministro de Asuntos exteriores del Reich, y Nagai, nuevo representante del Japón. España está representada por el señor Quiñones de León.

Después de una breve reunión privada, el Consejo ha celebrado la sesión pública, aprobando varias ponencias, entre las cuales destacan las referentes a los trabajos de la Conferencia en favor de la acción económica concertada, al protocolo revisando el estatuto del Tribunal permanente de justicia internacional, y a los trabajos de la Comisión encargada de armonizar el Pacto Kellogg con el Pacto de la Sociedad de las Naciones.

Se anuncia la próxima dimisión de sir Eric Drummond

LONDRES, 13.—El "Daily Telegraph" publica de su corresponsal en Ginebra la siguiente información:

"Se de buen origen que sir Eric Drummond presentará en breve la dimisión del

cargo de secretario general de la Sociedad de las Naciones. Para sustituirle será designado un funcionario muy conocido en los círculos de la Sociedad de las Naciones, y que desde hace varios años acompaña como consejero a la Delegación de su país en las reuniones internacionales".

El periódico no dice cuáles son los motivos en que funda su dimisión el señor Drummond.

Siam ha remitido a la Secretaría general Tribunal de La Haya

GINEBRA, 13.—El Gobierno de Siam ha remitido a la Secretaría general de la Sociedad de las Naciones, a los fines de su registro y publicación, los instrumentos de ratificación de la adhesión de Siam a la disposición facultativa del Estatuto del Tribunal permanente de Justicia Internacional, que se refiere a la jurisdicción obligatoria de dicho Tribunal.

Dinamarca ratifica el Convenio contra las publicaciones obscenas

GINEBRA, 13.—El Gobierno de Dinamarca acaba de entregar en la Secretaría de la Sociedad de las Naciones los documentos en que ratifica su adhesión al Convenio internacional para la represión de la circulación y venta de publicaciones obscenas.

DESDE PARIS

Falsificadores de billetes ingleses detenidos

PARIS, 13.—Los agentes de la Dirección general de Seguridad han detenido a tres miembros de una banda internacional de malhechores en el momento en que intentaban cambiar quince billetes de cincuenta libras esterlinas cada uno perfectamente imitados.

La Policía de París había sido advertida hace algún tiempo de esta falsificación por la Oficina Internacional para reprimir las falsificaciones de moneda, que funciona en Viena. Las pesquisas realizadas han dado por resultado el descubrimiento de una voluminosa correspondencia, que ha permitido a la Policía localizar la imprenta donde ha sido realizada la tirada de estos billetes, que llaman la atención por su perfecto parecido con los auténticos. La imprenta en cuestión se halla en los alrededores de Berlín.

En los festejos a Santa Juana resultan tres heridos graves

PARIS, 13.—Se celebraron las ceremonias en honor de Santa Juana de Arco, con gran brillantez. El señor Tardieu en nombre del Gobierno depositó una corona en el monumento. Durante el desfile de las tropas, un automóvil que patinó arrolló a un teniente y a dos soldados, los cuales fueron trasladados al hospital en estado grave.

La estancia del Presidente Doumergue en Orán

ORÁN, 13.—El Presidente de la República llegó ayer a Orán, última etapa de su viaje, siendo recibido por todas las autoridades y aclamado por la muchedumbre. Después de visitar la Prefectura y el Ayuntamiento, el señor Doumergue se dirigió con el séquito presidencial a la sala de fiestas de la Exposición del Centenario, donde se dió un banquete en su honor.

ORÁN, 13.—En el curso de un banquete con que ha sido obsequiado el Presidente de la República, señor Doumergue, por la Municipalidad, el Consejo general y las Cámaras de Comercio, ha dicho el señor Doumergue que Francia se ha enriquecido prodigiosamente después de la guerra, y que ello obliga a todos los ciudadanos a mantenerse vigilantes y unidos.

El Presidente embarca para Francia

ORÁN, 13.—El Presidente de la República, señor Doumergue, ha embarcado ayer tarde en el acorazado "Duchesse", dando por terminada su visita a Argelia. La población le ha hecho objeto de una imponente manifestación de despedida.

CONFLICTOS SOCIALES

Nótiicas oficiales

Anoche fueron facilitadas en el ministerio de la Gobernación las siguientes:

"BILBAO, 13.—Estado actual huelga fábrica hojalata Rochelt continúa igual estado, trabajando 125 obreros de los 240 declarados en huelga.

SAN SEBASTIAN, 13.—Los obreros albañiles acordaron por aclamación aceptar laudo del Comité paritaria Construcción y reintegrarse desde mañana al trabajo, dando por terminada la huelga. Los peones se reintegraron hoy al trabajo."

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

No es cierto que se forme una concentración liberal a base de Alba, Romanones y Alhucemas

"El Imparcial" publica hoy una conversación sostenida por uno de sus redactores con nuestro ilustre amigo el señor conde de Romanones, que publicamos a continuación, con los mismos títulos que el estimado colega. Dice así:

"Circularan estos días insistentes rumores políticos. Rumores para todos los gustos. Los comentaristas, con el mapa político en la mano y el pensamiento en constante interrogación, lanzan combinaciones, unas con fundamento y otras completamente absurdas. Listas de nuevos Gobiernos—hemos leído una en la que se asigna la cartera de Guerra al señor Salvatella—; formación de bloques liberales, conservadores, etc., etc.

El rumor de una posible concentración liberal, a cuyo frente figurarían los señores Alba, conde de Romanones y marqués de Alhucemas, tomó cuerpo. Se decía más aún: que el señor Alba presidiría el Gobierno que se formara, que el conde de Romanones ocuparía la presidencia del Senado y el marqués de Alhucemas la de la Cámara popular.

Esto circulaba con tal insistencia en los mentideros políticos, que ayer decidimos entrevistarnos con el conde de Romanones para que nos sacara de dudas.

Por fin encontramos al conde de Romanones, que pasó el día fuera de casa. Le hacemos la pregunta:

—¿Es cierto que el señor Alba, el marqués de Alhucemas y usted, piensan formar un bloque liberal, y que se proyecta la constitución de un Gobierno presidido por don Santiago, que usted iría a la presidencia del Senado y el señor García Prieto a la de Congreso?

El conde nos mira con un poco de asombro. Se sonríe y nos dice:

—Yo no tengo la menor noticia sobre nada de lo que está usted diciendo. Ni a mí me ha hecho nadie la menor indicación en ese sentido. Pero ya que hablamos de ello vuelvo a repetir lo que le he dicho en repetidas ocasiones y es que soy firmemente partidario de la formación de grandes partidos: uno liberal y otro conservador integrado por los señores Sánchez Guerra, Osorio y Gallardo, Bergamín y demás jefes de grupo.

De lo que usted me ha dicho, yo no puedo responder—y le ruego que lo subraye—nada más que de mi persona.

Esto nos lo repite el conde varias veces. A continuación hablamos de los rumores que tan rotundamente desmintió el general Berenguer sobre una nueva Dictadura.

—¿Qué disparate! ¿Una Dictadura? Ni soñarlo. El país la rechazaría con toda firmeza.

El conde nos dice las anteriores frases con una energía y entereza admiradoras.

En este momento, cuando el prohombre liberal se disponía a expansionarse entra el señor Rocas con un montón de cartas para la firma. Y le entrega un B. L. M. pulcramente impreso. Indiscretamente leemos la firma: el duque de Miranda. Y el conde de Romanones lo lee en voz alta:

"Sus Majestades los Reyes saludan al señor conde de Romanones y tienen el honor de invitarle al banquete que se celebrará en Palacio en honor de los asambleístas del Congreso Ferroviario".

El conde deja el regio B. L. M. cuidadosamente doblado encima de la mesa y dice plenamente satisfecho:

—Por fin, a los seis años y pico, voy a dar una respuesta afirmativa.

—¿Iría usted—le preguntamos.

—¿Cómo no!—nos contesta.

—También se dice, como cosa completamente segura, que en octubre, se constituirá un Gobierno de amplia concentración monárquica, presidiendo el general Berenguer, y en el que predominarían los elementos de izquierda, ya que el eje de la vida política española, girará en torno de esas fuerzas políticas.

—No lo creo—nos contesta—. Este Gobierno tiene un propósito definido y a él irá resueltamente.

El Gobierno—prosigue—debe seguir hasta donde pueda y con ello se presta un gran servicio al país... pero no confío en que se constituya ese Gobierno que usted me dice.

Preguntamos al conde sobre el acto político que preparaba.

—Por ahora, suspendido, porque aunque era un banquete, su carácter era absolutamente político. Ya tengo preparado mi programa, que conocen ustedes, a base de responsabilidades.

Verdaderamente jubiloso, comenta:

—Y vendrá muchísima gente: ya había pedidos más de mil cubiertos.

Decimos al conde que para el día 20, fecha en que estaba anunciado, quizá el Gobierno no autorice nuevamente la celebración de actos políticos. El conde guiña pícaramente un ojo, nos da una palmada en el hombro y apostilla:

Los grandes incendios

La destrucción del edificio del Ayuntamiento y Juzgado de Jijona

ALICANTE, 13.—El incendio en el edificio del Juzgado y del Ayuntamiento de Jijona dió comienzo por el primero y se propagó rápidamente a todo el inmueble.

En pocos momentos quedó destruida toda la parte alta del edificio, donde están instaladas las oficinas del Juzgado.

Ha desaparecido toda la documentación del Juzgado. La del Ayuntamiento se pudo salvar arrojándola por los balcones a la calle.

Se solicitó el envío de bomberos de Alicante y Alcoy, que llegaron poco después; pero sus esfuerzos resultaron inútiles por efecto de la voracidad del fuego.

Las pérdidas ascienden a unas 50.000 pesetas. Esta mañana quedó el incendio totalmente extinguido.

No ha habido desgracias personales.

Es objeto de censura que el Ayuntamiento de Jijona no tenga arregladas las cañerías de las aguas, y que mediando desde el depósito de las aguas al lugar del siniestro un desnivel de más de cuarenta metros no pudiera alcanzar el agua de las bombas una altura de siete metros.

También ha sido comentado el hecho de que el Ayuntamiento de la Dictadura durante su actuación, adquiriera dos carros extintores de incendios, y que no se haay podido utilizar por no conocerse su manejo. Estos carros tuvieron que ser sacados del Ayuntamiento durante el fuego para que no sufrieran los efectos de las llamas.

El emplazamiento de la Prisión de San Miguel de los Reyes

VALENCIA, 13.—El director general de Prisiones estuvo en los pueblos de Puig y Benetara para estudiar el emplazamiento del penal de San Miguel de los Reyes.

El señor Betancort se propone seguir viaje a Alicante y otros puntos con igual objeto.

Plática oficial de un plante

Referente a la prisión de San Miguel de los Reyes fué facilitada anoche en Gobernación la siguiente noticia:

"VALENCIA, 13.—Los penados del de los Reyes promovieron en la mañana de hoy un escándalo, destruyendo algunos objetos; pero depusieron su actitud, que fundaron en lo deficiente de la alimentación".

Congresos Internacionales

El minero de Varsovia

VARSOVIA, 13.—Han llegado a esta ciudad los delegados del Congreso Internacional de Mineros, que se reunirá mañana en Cracovia, y en el que estarán representadas Inglaterra, Francia, Bélgica y varios Estados de la Europa Central.

El Socialista de Berlín

BERLIN, 13.—El "Vorwaerts" anuncia que en el Congreso del Comité ejecutivo de la Internacional Obrera Socialista, que se halla reunido actualmente en Berlín, figuran delegados de 22 naciones. Preside las reuniones el señor Vandervelde.

En el curso de la primera reunión se han abordado las cuestiones del desarme general de la situación por que atraviesa Rusia y de las posibilidades de guerra en el Próximo Oriente.

El caso ostense de un penado

La vida en la cárcel

CUENCA, 13.—Procedente de la prisión central de Puerto de Santa María ha ingresado en esta cárcel un penado cuyo caso de delincuencia es bastante curioso.

Domingo Cantos Martínez, que así se llama el recluso, es natural de Casas de Lázaro (Albacete), de cuarenta y ocho años. Extingue condena de doce años de reclusión por robo, tenencia de armas y hurto. Dejará cumplida la pena en el año 1942 y está sujeto a otras dos causas, una en Alcázar de San Juan, por delitos de tentativa de violación, robo, hurto, disparo y lesiones, y otra en el Juzgado de San Clemente, de esta provincia, por tentativa de homicidio.

—Así debe ser, pero si cada vez que abra la válvula, siente esos temores, tendrá que suspenderlos muchas veces, y no hay motivo para ello.

Así termina el conde de Romanones sus interesantes manifestaciones que, al menos por unos días, despejarán el horizonte político en cuanto a concentraciones y combinaciones".

NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—Victoria del Español en Tanager TANGER, 13. — El Deportivo Español de Barcelona ha jugado hoy en Tanager con una selección regional. Los jugadores españoles demostraron en todo momento una gran superioridad sobre sus contrarios batiéndolos por el aplastante tanteo de seis a uno.

Checoslovaquia, 3; Francia, 2. PARIS, 13. — En Colombes con una entrada excelente han jugado esos dos equipos. Cuando finalizaba el primer tiempo el marcador señalaba un dos-un en favor de los checos pero una buena jugada de Pinel, proporcionó a Francia el tanteo del empate.

Tras el descanso se impusieron los visitantes y Shoado en un remate formidable consiguió la victoria para los suyos. Arbitró bien el belga Langenus.

El juego de los franceses ha agradado a la afición, aun habiendo sido derrotados. Durante todo el encuentro se intervinó en las jugadas con dureza pero sin mala intención.

Irlanda, 3; Bélgica, 1. BRUSELAS, 13. — Se ha jugado el encuentro internacional de fútbol entre Irlanda y Bélgica. Los irlandeses demostraron su superioridad en todo momento batiendo a los belgas por tres a uno. Arbitró el español Melcón.

Italia, 5; Hungría, 0. BUDAPEST, 13. — Se ha jugado en esta población la final de la copa de la Europa Central. Asistieron cuarenta mil espectadores y arbitró el alemán Bauwens.

El partido se desarrolló con un gran dominio de los italianos, quienes en todo momento fueron superiores en técnica y velocidad a sus contrarios a los cuales batieron por cinco a cero. Meazza el interior izquierda del equipo azul "la maravilla italiana" actuó espléndidamente marcando varios de los tantos.

La nueva Federación Centro Anoché se celebró el acto de elegir Comité para regir los destinos de nuestro primer organismo regional. Presidió la mesa el señor Sanchiz Zabala y asistieron numerosos delegados de Clubs de primera, segunda y tercera.

Puesto a votación el cargo de presidente resultó elegido el doctor Olle con el voto en contra del Athletic Club. Para los restantes cargos fueron designados los señores siguientes: Don Julián Palacios, don Martín Tejada, don José María Castell y don Francisco Urzaiz.

La elección duró solamente un cuarto de hora y transcurrió en medio del mayor orden.

Boxeo.—Los éxitos de Mateo de la Osa NUEVA YORK, 13. — Los éxitos del español Mateo de la Osa puede decirse que le han abierto las puertas del pugilismo norteamericano. En su último combate con el alemán Haymann, la Osa combatió con su contrario estando lesionado de una mano y a pesar de ello y habérselo entrenado Haymann con todo cuidado el español lo puso rápidamente fuera de combate.

Los críticos coinciden en afirmar que desde las épocas de Dempsey no ha pisado los rings un golpeador tan fuerte como el boxeador español.

Rugby.—Un éxito de los madrileños. VALENCIA, 13. — En el terreno de Mestalla el equipo del Real Madrid ha vencido al Foreign Club por 41 a 19. Los jugadores madrileños fueron continuamente ovacionados por el público apreciándose su neta superioridad sobre los valencianos.

El gran premio "España" MONTEVIDEO, 13. — En el Hipódromo de Maronas, que estaba completamente atestado de gente, se ha corrido el gran premio "España".

El recorrido era de 1.400 metros y llegó en primer lugar el caballo "Sans Gene" y en segundo, "Trigémino". (Agencia Americana).

La fiesta campestre en los Viveros

Según ya se anunció, el día de San Isidro se celebrará la fiesta organizada por el Centro de Hijos de Madrid, en los Viveros de la Villa, a beneficio de la Casa de Estudios.

Desde las diez de la mañana hasta el anochecer durará el espectáculo, pudiéndose entrar con meriendas. La banda de ingenieros, dirigida por el popular maestro Marquina, interpretará los típicos madrileños y zarzuelas clásicas, alternando con la orquesta del Centro de Hijos de Madrid "Guadix", dirigida por el reputado maestro Quiroga.

Profusión de pianos de manubrio, puestos de rosquillas, torraos y avellanas, botijos y tuestos, etc., etc.

Las señoras serán obsequiadas con "pitos del Santo" y otros objetos.

Pueden adquirirse las invitaciones, en el Centro de Hijos de Madrid, de seis a diez de la noche, hasta la víspera del día de San Isidro, siendo gratuitas las de señora.

AYUNTAMIENTO

Revista de camiones

El marqués de Fontalba dijo a los informadores que se han revisado ya, con satisfactorio resultado, 715 camiones, y que han sido retirados de la circulación, por notar en ellos determinadas deficiencias, otros 185. Añadió el delegado del Tráfico que está decidido a revisar los 3.500 camiones que circulan por la villa.

Por último, comunicó en los refugios de peatones se colocarán unas luces para la mayor tranquilidad de los transeúntes.

La calle de Don Carlos Arniches En la Alcaldía ha sido presentado un escrito firmado por críticos teatrales, entidades artísticas, empresas de teatro, etc., en el que se pide que se dé el nombre de don Carlos Arniches a una calle de Madrid, a ser posible una de los barrios populares, como recompensa a su labor de extraer del Madrid real un Madrid artístico.

Rasgo de un concejal El edil señor Rumayor ha suplicado al Ayuntamiento que acepte su iniciativa de construir a medias con el Estado un grupo escolar en el solar número 40 del Paseo del Prado. El propio señor Rumayor ha añadido a su súplica el ofrecimiento de descargarse a los madrileños del gasto, abonando él de su bolsillo particular la cantidad correspondiente al Municipio.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 12

Table with financial data including Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable por 100, Deuda ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamiento Madrid 1868, etc.

ELECTRICA DE CASTILLA S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad y cumpliendo lo prevenido en el artículo 14 de sus Estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas, para el día 31 del corriente mes de mayo, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, números 21 y 23, a fin de someter a su deliberación los siguientes extremos:

Memoria y balance del ejercicio año 1929 Gestión del Consejo de Administración y renovación parcial y estatutaria del Consejo. Se recuerda a los señores accionistas lo prevenido en los artículos 16 y 17 de los Estatutos.—Madrid, 10 de mayo de 1930. Valentín Ruiz Senén, Consejero y Director Gerente.

Concurso Nacional de Ganados

Mañana, a las diez y media, será la inauguración oficial de este gran certamen, con asistencia de la Familia Real, y a las tres de la tarde se abrirán las puertas para el público en general. El Concurso ha de revestir excepcional importancia, y seguramente será más completo en todas sus secciones que el último celebrado en Madrid. Las edificaciones particulares han aumentado considerablemente, y todo ello forma un conjunto hermoso, en donde se podrán admirar durante los diez días que tendrán de duración muy notables ejemplares de todas las razas de ganados que se producen en España, y de las industrias derivadas y rurales. Habrá instalaciones que serán centros de verdadera enseñanza para cuantos estén interesados en la producción nacional, y que seguramente serán muy celebradas por el público. La entrada general, desde el 15 al 23 inclusive, será de ocho de la mañana a ocho de la tarde. La Asociación General de Ganaderos, organizadora del Concurso, con la cooperación de los ministerios de Economía Nacional y del Ejército, ultima detalles relacionados con tan importante acto. Mañana, 14, por la tarde se reunirán las diferentes secciones del Jurado, en las oficinas de cada grupo, para principiar los trabajos de estudio y calificación.

La Coronación de la Virgen de la Antigua

Función en el teatro de la Princesa Brillantísimo aspecto presentaba anteaayer domingo, por la tarde, la sala del teatro de la Princesa. En el palco regio, Su Majestad la Reina doña Victoria, con las Infantitas doña Cristina, su hija, y doña Isabel, y en palcos y plateas conocidísimas damas de la aristocracia, entre las que se hallaban la marquesa de Melín y sus hijas, las señoras de Carrión, las condesas de Velayos, Fírat, Peña Ramiro y San Juan de Buenavista, y señoras y señores de Van Vollenhoven, Muguiro, Thierry, Pignatelli (don Procopio), Machimbarrena, Linares Rivas y Muguiro y Herrera Dávila y muchas más.

La función había sido organizada con el fin de allegar fondos a la suscripción iniciada para costear los gastos que origine el acto de la coronación de la Virgen de la Antigua, Patrona de Guadalajara. La comisión residente en Madrid y el comité de honor femenino, que patrocinaba la fiesta, recibieron a las Reales personas. Integraron la comisión don José Antonio Ubierna, como presidente; don Miguel Solano, vicepresidente; don Pedro Largacha, tesorero; don Huberto Valverde, secretario; don Balbino Cerrada, don Emilio Fluiteros, don Gregorio Medrano, don Alberto Ruiz Cuevas, don Félix Saldaña y don Ramiro Villarino. Y forman el comité la condesa de Romanones, duquesa de Pastrana, marquesa viuda de Villamejor, condesa de Yebes y señora de Valdés de Armada.

Primeramente se puso en escena la comedia de Fiers y Caillavet, "La loca aventura", interpretada por Gloria Martínez Sierra, la notable primera actriz que fué del teatro Lara; Lola Brenón, que quiso prestar su valioso concurso para el reparto; María Antufiño, Gloria Alonso, Paquiña Gamboa, Agustín de Figueroa, Alberto Escalera, Salvador Rafalla, J. del Olmo, J. de Juan y Del Valle. Después, la eminente tiple señorita Mercedes Vidal, acompañada al piano por la señorita María Antufiño, interpretó escogidas canciones.

Fué, en conjunto, una deliciosa fiesta de arte, al final de la cual recibieron felicitaciones muy expresivas la condesa de Romanones y los organizadores.

En Guadalajara GUADALAJARA, 12. — Para allegar fondos con destino a los gastos de la coronación de la Virgen de la Antigua, Patrona de esta ciudad, se celebraron el sábado último dos grandes funciones en el teatro del Casino, representándose "La verbena de la Paloma" y varios números de bailes y canciones, que constituyeron un éxito extraordinario para el grupo de jóvenes de ambos sexos de la buena sociedad, que tomaron parte en el festival. El teatro se vió completamente lleno en las dos secciones. El éxito de taquilla ha sido muy importante.

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Importante disposición sobre la publicación del Escalafón del Magisterio Varios años hace que el Magisterio viene pidiendo la publicación del Escalafón, por que el largo tiempo transcurrido desde su última publicación lo hacia casi inútil. Durante los años de Dictadura esto se pidió repetidas veces por la Prensa profesional y por las diferentes Asociaciones, sin conseguir nada Ayer nos sorprendió la "Gaceta" agradablemente en la disposición que insertamos a continuación, y que los maestros leerán con gran interés. Se ha dispuesto: Que se publique en forma de folleto o folletos los escalafones del Magisterio nacional de Primera enseñanza, cerrados en 1 de enero del año actual.

Que los escalafones sean los siguientes: Escalafón de maestras con plenos derechos. Escalafón de maestros también con plenos derechos. Escalafón de maestras con derechos limitados. Escalafón de maestros, también con derechos limitados.

Los escalafones primero y segundo se subdividirán cada uno en tres folletos, comprendiendo el primer folleto las categorías primera a la sexta, y destinándose los otros dos folletos de cada escalafón a la categoría séptima. Los escalafones tercero y cuarto constarán cada uno de un solo folleto.

Para atender a los gastos que ocasione este servicio se observarán las normas siguientes: Los habilitados de los maestros al cobrar el material del primer semestre de este año, descontarán una peseta por cada uno de los destinos vacantes o servidos en propiedad, tanto de maestros como de maestras, que existan en cada partido judicial. Dichos habilitados, dentro de los cinco días siguientes a aquel en que hayan cobrado el libramiento del material escolar, remitirán al habilitado del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes el importe de lo descontado, con deducción de los gastos de giro, y entregarán en la Sección administrativa correspondiente una nota, autorizada con su firma, de lo recaudado por cada partido judicial, que la referida Sección cursará a la Dirección general de Primera enseñanza, Sección 13, "Escalafón general del Magisterio". A medida que se vaya terminando la publicación de los folletos, se remitirá gratis a cada maestro o maestra, por conducto de la Sección administrativa, un ejemplar del folleto en que estén incluidos, que les serán

entregados antes que empiece el período de reclamaciones y que incluirán en el inventario de la Escuela.

Si los gastos excedieran de la cantidad recaudada, se cubrirá el déficit con un nuevo descuento sobre la consignación del material para cada Escuela, en la cuantía meramente precisa.

El número total de ejemplares será de 37.000 aproximadamente; esto es, tantos como plazas existen en las plantillas del Magisterio nacional, más un pequeño aumento con destino a las Oficinas centrales y provinciales, que han de utilizarlos.

De la vida cultural

Una conferencia del periodista argentino señor Sáenz Hayes

Ayer tarde se celebró en el teatro del Círculo de Bellas Artes la anunciada conferencia del ilustre periodista argentino don Ricardo Sáenz Hayes, representante general en Europa de "La Prensa", de Buenos Aires.

Hizo su presentación el primer vicepresidente del Círculo, don Alfredo Ramírez Tomé, quien dedicó sus primeras frases a la memoria del inolvidable Romero de Torres; homenaje obligado en este primer acto público del Círculo después de la muerte del gran pintor español. El señor Ramírez Tomé presentó a don Ricardo Sáenz Hayes como embajador de la cultura y el periodista argentino de España, de cuyo ambiente está comprometado su espíritu. Dedicó un encendido elogio al diario "La Prensa, quizá único en el mundo.

La conferencia del señor Sáenz Hayes es la más completa justificación de los elogios que acababa de dedicarle Ramírez Tomé. En párrafos de limpia prosa trazó vigorosamente la vida austera del gran diario que representa, cuyo programa de independencia, verdad, honradez, cultura, libertad, progreso, civilización trazado por su creador don José C. Paz, se mantiene incólume a través de sus sesenta años de existencia. El conferenciante fué calurosamente aplaudido.

Después de la conferencia del señor Sáenz Hayes se proyectó una magnífica película de "La Prensa", que fué estimada una obra perfecta y da una idea acabada de la vida del gran diario argentino.

La Junta directiva ofreció un delicado "lunch" en honor del señor Sáenz Hayes, al que concurrieron muchas damas y personalidades argentinas y españolas.

Para evitar accidentes ferroviarios

Ayer tarde se verificaron las primeras pruebas oficiales de un invento de don Félix Iribarren y don Sabino López de Goicoechea para evitar los peligros de accidente en los pasos a nivel. Asistieron numerosos invitados. Sobre un tablero de regulares dimensiones se había tendido un pequeño ferrocarril de cinco centímetros de anchura; sobre los rieles estaba preparada una locomotora con un coche, provista aquélla de un pequeñísimo motor, y, por último, un paso a nivel de una carretera que atravesaba la línea.

El inventor señor Iribarren hizo funcionar utilizando la energía eléctrica del alumbrado la máquina del tren, y mientras corría a regular velocidad por la pequeña vía, dió a los presentes las explicaciones de su invento automático, que es sencillísimo. Se compone de un motor con una polea, una barrera, faros y timbres. El motor estará situado en cada paso a nivel bajo las vías. La polea, movida por la corriente del motor, arrollará los cables de las barreras, bajándolas. Una vez que cesa la corriente eléctrica, los contrapesos de las barreras obligan a éstas a ocupar su posición normal, levantándose.

A una distancia de dos o tres kilómetros de cada paso a nivel se colocará un faro azul que avisará al maquinista de la proximidad de uno de aquéllos. A partir del faro, en las vías irá un cable, que es el que en realidad hace funcionar todo el mecanismo. Al pasar el convoy y rozar la escobilla de la máquina sobre el cable se iluminan los focos del paso a nivel y los de ambas entradas de la carretera para que sirvan de precaución a los conductores de vehículos. Entonces suena también el timbre anunciando el cierre de la barrera, que se verificará cuando el convoy esté a medio kilómetro o más de distancia del paso, accionando a la vez el motor, cuya polea arrolla el cable y queda cerrado, levantándose en cuanto cesa de frotar la escobilla en los contactos y por acción de los contrapesos. La escobilla irá aislada de la masa del tren.

Las ventajas del invento son varias, entre ellas la de que puede instalarse en cualquier paso a nivel por no precisar líneas aéreas de corriente eléctrica; no precisa tampoco la intervención permanente por ser su funcionamiento automático; evita el retraso de apertura de las barreras, suprimiendo, por lo tanto, las molestias a los conductores de vehículos y peatones, puesto que tan pronto como pasa el último vagón de un tren se abren por sí solas. Según los inventores, el gasto de entretenimiento será insignificante: el del consumo de un motor de medio caballo de fuerza. Todos los asistentes a las pruebas que dieron complacidos. Los inventores se proponen hacer la prueba en un ferrocarril de ancho normal si alguna Compañía les presta el apoyo necesario.

GACETILLAS TEATRALES

ESPAÑOL.—Jueves 15, fiesta organizada en honor del Patrón de Madrid. Diez y media noche, conferencia del ilustre cronista de Madrid, Pedro de Répide.

La moza de cántaro. Protagonistas, Isabel Barrón; tonadillas y canciones de la Ruiz. Viernes, 16, por la noche, estreno de "Pitusa". Butaca, cinco pesetas. LARA.—Tarde y noche, el colosal éxito de esta temporada, Los duendes de Sevilla.

INFANTIA ISABEL.—Todas las tardes, el graciosísimo sainete de Pilar Millán Astray, El millonario y la bailarina. Por las noches, el enorme éxito de Arniches, La condesa está triste...

COMICO.—Tarde y noche se representa El jockey, la obra de nsa más divertida que se puede ver en Madrid.

ROMEA.—Siguen agotándose las localidades todas las noches para ver la humorada de Vela y Campaña, música de Rosillo, ¡Colibri! Desfile de 50 hermosas tiples preciosamente vestidas.

Tardes, populares, con el gran éxito de risa ¡Por si las moscas! El jueves, tarde y noche, ¡Colibri!

El fallecimiento de Romero de Torres

En la cámara mortuoria CORDOBA, 13. — Llegaron numerosas comisiones. Fueron suspendidos los conciertos anunciados para ayer. Todos los centros y sociedades ostentaban colgaduras negras. Los rúfidos de la calle Julio Romero de Torres hallábase cubiertos con crespones negros.

El comercio ha acordado cerrar sus puertas a la hora del entierro.

El ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, por tener necesidad de regresar a Madrid, para despachar con el Rey el lunes, no podía quedarse en Córdoba y asistir al entierro como fuera su deseo. Dijo que, verdaderamente, España estaba hoy de luto por la pérdida de este gran artista, que, allende las fronteras puso muy alto el nombre de su Patria con las maravillas de su arte genial.

El Entierro CORDOBA, 13. — Como el alcalde de Córdoba rogara al señor Estrada en nombre de la ciudad, que presidiera el entierro de Romero de Torres, el gobernador, señor Arienza, conferenció con el jefe del Gobierno, trasladándole los deseos de la ciudad, y el general Berenguer telegrafió al señor Estrada, encareciéndole representara al Gobierno en los funerales.

El señor Estrada, en efecto, presidió el entierro del gran pintor, al que asistió todo Córdoba. La mayoría de los balcones del trayecto ostentaban colgaduras entizadas, arrojando se muchas flores al paso del ataúd. Al llegar la comitiva al Ayuntamiento se detuvo unos instantes, continuando después por la calle de Gondomar y la Avenida del Gran Capitán a la típica plaza de los Dolores, que sirvió de fondo a Julio Romero de Torres para su magnífico cuadro "La saeta". Allí, en medio de un silencio sepulcral, un magnífico coro entonó una obra de Schubert, siendo el momento de gran emoción.

Al llegar la comitiva al cementerio, en la capilla se cantó un responso, y numerosas mujeres cordobesas arrojaron flores sobre el cadáver de Julio Romero. Momentos después de dársele sepultura, Eduardo Baro Castillo, el exquisito poeta, director de "El Diario Liberal", de Córdoba, dió lectura a unas poesías suyas, dedicadas a la muerte del insigne artista, y a otros versos del poeta cordobés Francisco Arévalo.

A continuación, el catedrático de este Instituto, don José Manuel Camacho leyó otra poesía suya, y el señor Jaén, también catedrático, pronunció una elocuentísima oración fúnebre, después de haber leído unas bellísimas cuartillas de los hermanos Quintero.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a femonte; Pasieguito y Errezábal contra Salaverria II. Y Alberdi, segundo, a pala; Azurmendi I. y Jauregui contra Gallarta III. y Perea, tercero, a pala; Fernández y Ochoa contra Badiola y Amorebieta I.

ESPAÑOL.—A las 6.30, La moza de cántaro.

CALDERON.—A las 6.30 y 10.30, La Rosa del Azahar.

LARA.—(Compañía Carmen Diaz)—A las 6.45 y 10.45, Los duendes de Sevilla (éxito).

INFANTIA ISABEL.—A las 6.30, El millonario y la bailarina (nuevo gran éxito); a las 10.30, La condesa está triste... (dos horas y media de risa).

COMICO.—(Compañía de teatro Americano)—A las 6.45 y 10.45, El jockey (gran éxito).

FUENCARRAL.—(Ultima semana de la gran Compañía lírica española)—A las 6.30 y 10.30, El ruiseñor de la huerta (éxito formidable).

ROMEA.—A las 6.30, ¡Por si las moscas! a las 10.30, ¡Colibri!

El movimiento antibritánico en la India

Detención de Abbas Tyabji y cincuenta y nueve voluntarios
BOMBAY, 13. — Abbas Tyabji y cincuenta y nueve voluntarios "gandhistas" han sido detenidos en Navasari en el momento en que emprendían la marcha contra los grandes depósitos de sal de Dharasan, que deben ser atacados el jueves.

La poeta Naidu sustituye al detenido
BOMBAY, 13. — La señora Naidu, que ha tomado el mando de los voluntarios de Gandhi al ser recluido a prisión el sucesor de éste, Abbas Tyabji, es una notable poeta que ha hecho sus estudios en las Universidades inglesas. El mismo Gandhi fué quien indicó su nombre a su sucesor. La señora Naidu goza de un extraordinario prestigio entre la población hindú.

Siguen los desórdenes en Choolapur
CHOLAPUR (India), 13. — Dos grandes grupos de indostánicos han infringido ayer repetidamente las órdenes dictadas prohibiendo la formación de grupos. Al fin fueron dispersados, refugiándose los alborotadores en las casas, mientras recorrían las calles varios autocamiones ocupados por la tropa.

Por la tarde, unos cinco mil amotinados hicieron grandes montones con piedras y otros proyectiles para atacar a la tropa, por lo cual salieron cinco autocamiones provistos de ametralladoras y ocupados por un destacamento de granaderos de Bombay. El orden quedó restablecido al hacer acto de presencia estas fuerzas; pero la situación sigue sumamente inquietante.

CHOLAPUR, 13. — Los almacenes y filaturas permanecen cerrados.

Anoche han llegado nuevas tropas de refuerzo procedentes de Poona.

POONA, 13. — En vista de la gravedad que reviste la situación de Choolapur a consecuencia de los últimos incidentes registrados en aquella localidad, las autoridades han ordenado diferentes medidas de seguridad y preventivas, entre ellas el envío a Choolapur de un regimiento de Infantería británica.

Esta tarde ha salido el citado regimiento para su destino.

Graves incidentes entre hindúes y musulmanes

SHILLONG (Assam), 13. — Cuando un grupo de musulmanes conducía un toro al matadero fué atacado por numerosos hindúes, entablándose una verdadera batalla campal.

Las primeras noticias sobre lo ocurrido anunciaban que habían resultado muertas diez personas y gravemente heridas otras diez. Noticias posteriores elevan a un centenar la cifra de las víctimas.

La Policía ha practicado con este motivo 4 detenciones.

Varios muertos y heridos
PATNA (India), 13. — Durante la fiesta musulmana del "bakrid" se han producido serios incidentes en el distrito de Shahabal (Bengala), resultando varios muertos y muchos heridos.

En Peshawar.—Últimátum a las bandas de Gzai

LONDRES, 13. — Dicen de Bombay al "Daily Mail" que el Gobierno de la India ha enviado un ultimátum a Gzai, poderoso jefe de tribu informándole que si no evacua con sus bandas armadas las colinas inmediatas a Peshawar antes de hoy a mediodía, el Gobierno se considerará libre para tomar contra él todas las medidas que aconseje la situación.

Declaraciones del secretario para la India

LONDRES, 13. — En la Cámara de los Comunes, el secretario de Estado para la India, señor Wedgwood Benn, ha expuesto la situación en aquella colonia británica. Ha anunciado que el primer volumen de la Memoria de la Comisión Simon sobre el régimen político que debe aplicarse a la India será publicado el 10 de junio próximo, y el segundo volumen, el 24 del mismo mes.

El secretario de Estado dió algunos detalles sobre los sucesos que se desarrollaron la semana última en Choolapur. Ha declarado que el Gobierno de Bombay le había dirigido un informe, en el cual se dice que la situación de dicha ciudad había empeorado ligeramente desde el sábado por la noche. Dos patrullas militares que se encontraban en varios camiones fueron rodeadas por la multitud, que, sin embargo, no atacó a los militares.

Durante la jornada del sábado manifestantes nacionalistas indios atacaron e incendiaron dos puestos de Policía en la región de Choolapur. Una compañía de infantería india fué enviada a dicha localidad para reforzar la tropa de la guarnición, y otros contingentes militares están prestos a partir, si es necesario.

Una banda de rebeldes marchó el sábado a unas veinte millas de Peshawar, tratando de crear desórdenes en esta ciudad, e invitada por las autoridades militares británicas a abandonar la región, los rebeldes se dedicaron a cortar árboles, con los que hicieron barricadas en la carretera de Peshawar. Aviones militares británicos efectuaron el domingo una excursión aérea sobre la región ocupada por los rebeldes.

El secretario de Estado para la India ha confirmado la noticia de que las fiestas musulmanas habían trascendido el sábado sin incidentes graves en todo el territorio de la India, y ha añadido que estaba autorizado por el comandante en jefe del ejército de la India para decir que las tropas indias permanecían leales.

El ministro ha anunciado que el Gobierno de Londres no se proponía ordenar una información sobre los incidentes de Peshawar, pues tal iniciativa había sido ya adoptada por el de la India. Ha terminado diciendo que no tenía ninguna prueba de que los recientes desórdenes hayan sido provocados por agitadores comunistas.

Como símbolo, declaró que le sugiere consideraciones hondas y amargas.

Hace una relación entre la institución de la justicia y el periodo de la Dictadura. Dijo que es un error de perspectiva suponer que las ideas de justicia y libertad son independientes. Esto ocurre solamente en un régimen normal. "Aguardaban algunos el final de la Dictadura por un movimiento militar; otros, por el de las Universidades; otros, por el de la clase trabajadora. Aunque el desenlace más a mano hubiera sido por un choque con la justicia, la Dictadura marchó como vino."

Terminó reiterando su propósito de seguir la propaganda en favor de los ideales que propugna.

Después habló el señor González Ruiz para agradecer el homenaje que se le tributaba.

Como recuerdo del acto, se ha entregado al señor González Ruiz un artístico pergamino.

AMERICA POR CABLE

La sucesión presidencial en el Estado de Minas Geraes

RIOJANEIRO, 13. — Ayer se celebró la elección para la sucesión presidencial del Estado de Minas Geraes, siendo elegido Presidente y Vicepresidente, respectivamente, don Olegario Maciel y don Pedro Marqués.

La candidatura triunfó sin oposición por haberse retirado la que presentaba a la Presidencia el señor Mello-Vianna. (Agencia Americana).

Muerte de dos senadores federales

RIOJANEIRO, 13. — Ha fallecido el senador don Bernardino Monteiro, que durante muchos años representó en el Senado Federal el Estado de Espiritu Santo.

Se ha verificado el entierro del senador federal don Felipe Schmidt, que representaba al Estado de Santa Catharina. (Agencia Americana).

El escrutinio de las elecciones presidenciales brasileñas

RIOJANEIRO, 13. — Se ha reunido el Congreso Nacional, bajo la presidencia del senador y vicepresidente del Senado Federal, para realizar el escrutinio de las elecciones de la Presidencia y Vicepresidencia de la República efectuadas el día primero de marzo último.

Se han organizado cinco comisiones que estudiarán las elecciones y emitirán su informe. (Agencia Americana).

Empréstito de veinte millones de libras para el financiamiento del café

SAN PAULO, 13. — El Congreso paulista, reunido extraordinariamente, ha aprobado el proyecto de empréstito de veinte millones de libras esterlinas para el financiamiento del café. (Agencia Americana).

Acuerdos del Claustro de la Universidad

Ayer por la tarde se reunió el Claustro de la Universidad Central, asistiendo 133 profesores. La reunión terminó después de las nueve de la noche, y al salir de la misma el señor Recaséns manifestó que, en vista de las circunstancias actuales, habían acordado que la Universidad reanudara sus clases el lunes próximo. También habían acordado retrasar la fecha de los exámenes, que acostumbraban celebrarse el 20 del actual, señalándolos para el día 1 de junio próximo.

Estos acuerdos fueron comunicados al ministro de Instrucción, que hoy los llevará al Consejo de ministros.

Veterinaria

En este Centro no se han reanudado las clases. Ayer fué cerrado por el director de dicha Escuela, en vista de la actitud de los alumnos.

Noticias oficiales. — Facilitadas anoche en el ministerio de la Gobernación

"ALICANTE, 13. — Los estudiantes han intentado la huelga, no consiguiendo, dándose las clases normalmente en el Instituto, Escuelas Normal de Maestros y de Comercio, asistiendo la casi totalidad y no ocurriendo incidentes.

GRANADA, 13. — Según comunica el gobernador civil, los estudiantes, dentro de las facultades, han cometido desórdenes, dando lugar a que la Junta de Gobierno clausurase las Facultades hasta el día 31 de este mes. En la vía pública el orden ha sido completo".

MINISTERIOS

JUSTICIA Y CULTO

Manifestaciones del ministro

Está mañana ha regresado a Madrid, procedente de Córdoba, el ministro de Justicia y Culto. Hablando con los periodistas les dijo había ido a Córdoba a pasar un domingo y se encontró con la triste desgracia del fallecimiento del pintor cordobés Romero de Torres. La muerte de este artista de la paleta—dijo—ha sido una de las cosas que más me han impresionado; sobre todo el aspecto que ofrecía la habitación convertida en capilla ardiente, en la cual se encontraba el féretro, y a sus pies y como señalando también la desgracia, hallábase echado el magnífico galgo negro, propiedad del pintor, que fué llevado desde Madrid.

El entierro resultó un acto grandioso, pues la ciudad entera se asoció al duelo llevando reflejado en su rostro el sentimiento que esta pérdida supone para los cordobeses. El cadáver, como ustedes saben—añadió—fué llevado a hombros desde su casa hasta el cementerio por los obreros, invirtiendo en el traslado cerca de dos horas.

Después el señor Estrada manifestó que había recibido una comisión de Málaga tomada por el alcalde, gobernador civil, presidente de la Diputación, y varios concejales y el contador de fondos municipales, para hablarle del destino de la Fábrica de Tabacos construida en tiempos del señor Bastos, y cuyo coste fué de ocho millones de pesetas y que ha quedado solamente para secadero de tabaco. Con esto se causa grave perjuicio a la población, ya que de estar dedicada a fábrica se podría dar ocupación a numerosos obreros. También hablaron los comisionados al ministro de la grave situación por que atraviesa el Ayuntamiento de Málaga, debido a los empréstitos emitidos en tiempos de la Dictadura, que aunque sirvieron para empezar numerosas obras, no están en armonía con su capacidad económica, ya que la amortización de esto y los intereses supone 1.800.000 pesetas anuales, a lo cual no puede hacer frente el Ayuntamiento, habiéndose visto precisado a suspender todas las obras empezadas. Vienen a solicitar del Gobierno una fórmula que les permita hacer frente a la situación.

La comisión piensa visitar al Presidente del Consejo y a algunos ministros. En estas visitas acompañaremos a los comisionados el señor Bergamín y yo.

El ministro facilitó a los periodistas el texto de un telegrama que ha recibido del presidente de la Audiencia de Valencia, señor Suárez y Alonso de Fraga, en el que le da cuenta de que en el incendio del edificio del Juzgado de Jijona se han podido salvar del siniestro todos los asuntos criminales y la mayoría de los civiles, merced al esfuerzo realizado, con grave peligro de su vida, por el secretario de aquel Juzgado don Santiago Arroyo García.

El señor Estrada dió cuenta de las visitas que había recibido, entre las que figuraba la del presidente de Sala del Supremo, señor Avellón, que ya repuesto de su enfermedad había venido a saludarle y comunicarle que seguramente el próximo lunes tomará posesión del cargo para que ha sido nombrado. El señor Avellón—agregó el ministro—es hombre que debe vivir muchos años para bien de la Magistratura y de la Legislación española.

También recibió la visita de los ex ministros don Francisco Bergamín, don Luis Armiñán, don Natalio Rivas, don Joaquín Salvatella, del alcalde de Barcelona, conde de Güell. Este le visitó para comunicarle que le dejaría una nota relacionada con reparaciones de templos. El obispo de Tortosa, al general don Pío Suárez Inclán, al marqués de Escalona, a don Eugenio Barrero, don Manuel Aranzadi, a don Joaquín Sagüer, consejero togado.

FOMENTO
 El señor Matos recibió esta mañana las visitas del subsecretario de Estado de Polonia, don Carlos Blanco, don Donoso Cortés, señor Tejero con el consejo y directiva de la Federación española de buques de pesca; al presidente y una comisión del Sindicato ferroviario de Málaga; barón de Velasco, vizconde de Eza, marqués de Argenta, capitán general de Canarias y conde de Anjillo.

GOBERNACION
 El general Marzo recibió entre otras visitas la del presidente del Consejo de Estado, doctor Cortezo, y la de los generales De Pedro y Losada.

ESTADO
 El subsecretario recibió al embajador de Bélgica y a los señores Flores de Lemus y Romero.

TRABAJO
 Habiéndose agotado el crédito para el nombramiento de personal temporero, con destino a Estadística, ruegan, tanto el ministro como el subsecretario, se abstengan de hacerles peticiones en este sentido.

Con motivo del traslado al nuevo edificio del ministerio de Trabajo el próximo día 16 no se recibirá al público en dicho departamento.

TRIBUNALES

Homicidio y dos juicios orales

Hace unos meses se celebraba la vista de un juicio por homicidio, después de la prueba retrose la defensa a modificar sus conclusiones y rociéndole a la Sala que el abogado consumía demasiado tiempo, suspendió la vista. Ello motivó un incidente y una protesta del Colegio de Abogados que salió por la fuerza de la defensa a quien en su grave ministerio no puede tasarse el tiempo, menos si es prudencial, que necesita para examinar el grave caso cuya defensa se le encomienda.

Señalada la vista de la causa, ha debido repetirse de nuevo todo lo actuado.

Eladio Miguel Galler el 25 de noviembre de 1928 estuvo jugando a las cartas en una taberna, con su capataz Juan Yuste y otros individuos. Hubo, con motivo del juego, una disputa agria, que al parecer se calmó; pero después, y sin duda como consecuencia de ella, Juan Yuste dijo momentos después en la estación a Galler, que quedaba despedido del tajo donde trabajaba; enojose el despedido, hubo palabras y una bofetada de Yuste, a quien Galler hirió gravemente produciéndole la muerte.

Celebrase de nuevo toda la prueba, ya anteriormente practicada y que resume el fiscal señor Avela Radio, considerándola constitutiva de un delito de homicidio, siendo de estimar la atenuante de provocación, y solicita once años de prisión, calificación a la que se adhiere el

señor Grau, letrado de la acusación privada.

Para la defensa existe la eximente de legítima defensa.

Era evidente, según la prueba practicada, la superioridad física de Juan Yuste con respecto a su agresor, y al ser agredido por éste, Eladio tuvo necesidad de defenderse, lo que hizo con una pequeña navajilla que utilizaba para la comida. Si la Sala no estimase la legítima defensa sostiene, la existencia de varias atenuantes, que reducen considerablemente la pena y solicita en consecuencia la absolución o la pena de dos años de prisión.

Acusaciones y defensas informan manteniendo su tesis y la vista queda concluida para sentencia.

Ladrones de cuidado

CADIZ, 13. — La madrugada pasada, cuando los ladrones desquerraban el candado de una rojería de la calle del Sacramento, 4, un hombre que lo vio dió voces y acudieron varios serenos, que persiguieron a los ladrones, uno de los cuales disparó casi a bocajarro contra el sereno Francisco Toledo, sin hacer blanco. El agresor huyó, perseguido por el sereno José García Pérez, contra el que otro de los ladrones intentó hacer un nuevo disparo.

Detenido, resultó ser Francisco Gallejo González, apodado "el Guinda", de Motril (Granada). Le fueron hallados una pistola, ganchuzos y otros objetos análogos. El compañero no fué capturado. Parece que es conocido en Madrid por "el Blusa". Vinieron juntos de Málaga.

NOTAS DEL DIA

Con el ceremonial de costumbre presentó esta mañana sus cartas credenciales a Su Majestad el Rey el nuevo ministro de Colonia, don José Joaquín Casas.

Llegó al regio Alcázar acompañado del duque de Vistahermosa en un coche de París.

La presentación se verificó en la antecámara. Acompañaban al Rey en dicho acto el ministro de Estado, jefe superior de Palacio, duque de Miranda; montero mayor, conde de Maceda; grande de España de guardia, ayudante y oficial mayor de Alabarderos, también de guardia. El señor Casas, una vez terminada la presentación de credenciales, cumplimentó a S. M. la Reina.

El Presidente de la Academia Hispano Americana, don Pelayo Quintero, acompañado del secretario de la misma, señor Astia y de don Salvador García Francos y del general Millán Astray, cumplimentó esta mañana al Rey haciéndole entrega de las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, otorgada por su magno proyecto de la Ciudad Universitaria en Madrid.

El secretario, señor Astia, leyó un mensaje y al mismo tiempo que las insignias le entregaron una reducción de la gran cruz para frac, regalo de la presidenta de honor de dicha institución, S. A. la Infanta doña Isabel.

El Rey conversó con los comisionados agradeciéndoles la distinción y facilitándoles detalles de la Ciudad Universitaria. Les dijo que en el sorteo de ayer tuvo la Ciudad Universitaria buena suerte, pues la correspondieron ocho premios del "gordo", que la habían devuelto.

Desde el regio Alcázar la comisión marchó al palacio de la Infanta Isabel, cumplimentándola.

Una comisión de damas de la aristocracia estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a S. M. el Rey entregándole el mensaje de adhesión de las mujeres españolas.

El general Berenguer al salir de Palacio a las once y media de la mañana, manifestó que como ministro del Ejército había acompañado al Rey a la Escuela de Estudios Militares Superiores, donde habían escuchado una conferencia a cargo de los coroneles que asisten al curso de aptitud para el ascenso al generalato.

Después el Rey me invitó a acompañarle a Palacio y en el camino tuvimos una conversación que se prolongó en su despacho. Terminó diciendo que no había sometido a la firma ningún decreto.

El jefe del Gobierno tuvo audiencia militar en el ministerio del Ejército.

Le visitó el presidente del equipo que mañana marcha a Lisboa para tomar parte en el concurso hipico internacional.

El ministro de Instrucción Pública manifestó hoy a los periodistas que no tenía ninguna nueva noticia de interés que comunicar, pues los informes de provincias acusaban tranquilidad.

Confirmó los acuerdos del claustro de la Universidad, ya conocidos, añadiendo que sobre ellos facilitaría una nota el rectorado. Se reducen—añadió el señor Tormo—a la reanudación de las clases el día 19 y al aplazamiento de los exámenes, que deberían comenzar el 20, hasta el 1 de junio.

El general Marzo manifestó hoy a los periodistas que por un error de interpretación se había dicho que se le había tributado un homenaje en Brihuega, cuando el acto fué en honor del general Berenguer, que estuvo en la finca del señor Montes Jovellar.

La "Araña" se dedicaba en Barcelona al tráfico de la cocaína

BARCELONA, 13. — La Policía tuvo confidencias de que Juan Oliveira de Souza, portugués, alias "la Araña", se dedicaba al tráfico de cocaína. Practicando un registro en su domicilio, se halló en el interior de una maleta, una media de mujer, veinte paquetes de cocaína y un papel de periódico conteniendo también la misma droga.

Conducido al Juzgado, manifestó que, efectivamente, se dedicaba a la venta de cocaína, y que la que se le había intervenido le había sido entregada esta mañana por un italiano, cuyo nombre ignora. Añadió que en su negocio le ayudaba otro individuo que tiene apodo de mujer.

El portugués ha ingresado en la cárcel. Un concierto de la rondalla gallega "Airiños da miña terra"

BARCELONA, 13. — Ayer tarde la rondalla gallega "Airiños da miña terra", dió un concierto en la Casa de la Prensa, de la Exposición, en obsequio a los periodistas. El salón de actos se llenó de un selecto auditorio, que con cariñosas ovaciones exteriorizó su simpatía a los componentes de la rondalla galaica.

Interpretó ésta, entre otras composiciones, la sardana de "las monjas", y después de un breve descanso, durante el cual, la comparsa, al son de la gaita, el tambor y el bombo, bailó la popular "muñeira", interpretó otras composiciones, entre ellas "Sevilla", de Albéniz, y las sardanas "Por tu llanto" y "Negras sombras". Al terminar la interpretación de cada una de las composiciones los ejecutantes fueron largamente aplaudidos.

Monseñor Lisboa, en nombre de la Casa de la Prensa, enalteció la obra de la agrupación artística que de manera tan notable ha sabido interpretar la música catalana. Y terminó con un viva a Galicia, que fué secundado por todos los concurrentes.

Seguidamente el presidente de "Airiños da miña terra", don Pedro Castro, agradeció las atenciones que se han tenido para la agrupación durante su estancia en Barcelona, y terminó dando un "visca Catalunya", que también fué secundado por la concurrencia.

La semana extremeña en la Exposición Iberoamericana

SEVILLA, 13. — Ha comenzado la semana extremeña de la Exposición Iberoamericana con una conferencia en el pabellón regional sobre el arte extremeño.

Los coros de Cáceres han dado un concierto en el teatro de la Exposición ante numeroso público. La fiesta ha constituido un gran éxito.

Un homenaje al magistrado señor González Ruiz

Discurso del señor Alcalá Zamora
VALLADOLID, 13. — En la Academia de Jurisprudencia se celebró un homenaje al magistrado jubilado don Marcelino González Ruiz, como testimonio de respeto y consideración a su vida ejemplar, consagrada al servicio y enaltecimiento de la justicia.

El señor González Ruiz llegó en automóvil desde Madrid, acompañado de don Antonio Royo Villanova y del señor Alcalá Zamora.

El acto comenzó con breves y elocuentes palabras del presidente de la Academia señor Royo Villanova, que elogió la figura del señor González Ruiz.

El señor Alcalá Zamora comenzó diciendo que se produciría con sobriedad por respeto al lugar y al agasajado.

Afirmó que en su apostolado se propone recorrer toda España, toda, menos Cantabria, donde una dama, cuyos pies besa a esa distancia, se opone a su cruzada, y Valladolid, pues éste tiene su caudillo, el cual, en el momento oportuno, hará el requerimiento debido a las masas.

A continuación dibuja la figura del agasajado desde tres puntos de vista: como hombre, como caso y como símbolo. En el primer aspecto, el anciano, jubilado con honores de presidente de Sala, tiene la agilidad y los bríos de un juez de entrada. En el segundo, manifestó que el señor González Ruiz ha dado un alto ejemplo de justicia concediendo notas de ejemplaridad y dignidad verdaderamente excepcionales. Recordó que suscribió la ponencia en el proceso contra el señor Alba,

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche